

□评论员观察

很多网友担心，邵某因碰瓷式维权获利，会给社会带来不好的示范。毕竟像王女士这样售卖自制食品的家庭，在网络上并不鲜见。

对土特产不应“求全责备”

□评论员 朱文龙

4月21日，“女子卖150碗熟肉被举报三无产品”的新闻引发热议。据媒体报道，在重庆忠县从事土特产销售的王女士，以近4500元卖出150份扣碗类熟肉产品，因未标注产品相关信息，被顾客邵某以出售“三无产品”为由起诉，要求退还货款4499.16元，并赔偿4499.16元。

一审法院以王女士出售散装食品未在外包装上标注产品名称、生产时间、生产经营者名称和地址、保质期等标识为由，责令其退还货款并十倍赔偿。二审法院维持原判并指出“因食品、药品质量问题发生纠纷，购买者向生产者、销售者主张权利，生产者、销售者以购买者明知食品、药品存在质量问题而仍然购买为由进行抗辩的，人民法院不予支持”。

虽然判决结果有法律的支撑，但是并未得到舆论的认可。很多网友认为这样的赔偿不近人情，也不太合理。舆论的质疑不仅仅是出于对弱者的同情，更是因为邵某有碰瓷式维权的嫌疑。

□来论

遏制“低俗广告”，亟需提高违法成本

□付彪

“没有蓝宝石，我不脱。”今年4月，因某脱毛仪品牌广告涉嫌违反广告法和妇女权益保障法，一广告公司被罚款50万元。不久前，某辣条品牌因产品包装上的色情擦边球式文案，引发争议……近来，多个品牌因“低俗广告”翻车的消息登上热搜。低俗广告“一茬又一茬”，被罚的也不少，但为何仍有品牌对低俗营销“上头”，“前赴后继”，一犯再犯？

广告法画出了不得“妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚”、不得“含有淫秽、色情、赌博、迷信、恐怖、暴力的内容”等红线，近年来，从国家到地方，有关部门

根据报道，在购买150份扣肉之前，邵某曾向王女士购买过3份扣肉，并表示好吃。加购后，邵某要得非常急且要求有包装，王女士于是在每一个扣碗上加上了真空包装袋。没想到，邵某不仅在收货过程全程录像，还向法院直接提起了诉讼。无论怎么看，邵某都是事先做足了准备，给人一种以打假为名行牟利之实的嫌疑。这种破坏和透支社会信任的行为，很令人反感。

商家没有按照食品安全法的规定，标明食品的相关信息，消费者有权要求十倍赔偿。但是我国食品安全法在惩罚性赔偿的条款上，也作了若干补充，明确“食品的标签、说明书存在不影响食品安全且不会对消费者造成误导的瑕疵的除外”。从相关报道来看，王女士在微店上均附有产品说明书，而双方交易前也曾就包装问题进行协商，邵某对食品的质量是心知肚明的，根本不存在误导的问题。就此而言，基于保护消费者权益的惩罚性条款并不适用于邵某。

很多网友担心，邵某因碰瓷式维权获利，会给社会带来不好的示范。毕竟像王女士这样售卖自制食品的家庭，在网络上并不

鲜见。其中，不少家庭的产品都是类似的“三无产品”，如果这些产品被“邵某们”盯上，这种商业模式只能在市场上消失。

这样的担心不无道理。个体商贩在网络上销售土特产，其实是个优势与劣势都十分明显的商业模式。从优势上来说，这种模式不仅丰富了市场，契合了人们的消费需求，也同样是激活基层就业的有效途径。相对于摆摊沿街叫卖来说，这种模式因产品易于溯源，非常方便监管部门进行监管。但与之相对应的是，由于商贩多是小本经营，这种商业模式的根基其实很“脆弱”。商贩们一旦遭遇诉讼，就会出现战战兢兢的“自保”反应。此前，四川猪肉摊老板在遭遇诉讼后，就不敢再把香肠卖给“不熟悉的朋友”，而有的商贩面对索赔诉求，直接不再进行网络销售。

当下，我国正在遭遇疫情冲击和经济下行的双重考验，对待个体商贩在网络上销售土特产这种商业模式，更要慎之又慎。这就需要相关部门把更多的精力放在土特产的质量和安全上，而不是包装、产品标识这样的外在形式上。

“羡慕按时发工资”员工被开除得太任性太离谱

□观点

河南商丘的张女士因发布一条朋友圈“我真羡慕人家按时发工资”被公司开除，同事因跟评也被开除。涉事的康宁医养中心开除通报内容显示，当事两名医务人员私自乱发朋友圈的行为，对公司造成极其恶劣的影响。4月22日，睢县人社局表示，目前已对此事立案调查。

涉事单位负责人称，拖欠工资属于公司正常现象。也就是说，员工所吐槽的事情是真实的，并非捏造，也没有对单位或单位领导造成污蔑诽谤。《劳动法》规定，不得克扣或者无故拖欠劳动者的工资。涉事单位将拖欠工资视为正常现象的说辞已经涉嫌侵犯劳动者合法权益。拖欠员工工资就不对，无视法律和劳动者权益而开除吐槽员工和参与评论的员工更是错上加错，是肆无忌惮地挑战劳动法律法规。劳动监察部门理当严肃处理如此对待员工的行为，以发挥警示教育作用。（若熙）

对披着“找对象”外衣的情感骗术要严厉打击

“我想看看你宝贝，再去充点钱，给我打个视频吧！”“再给我刷300元的礼物，我就再告诉一个我手机号的数字”“聊天的时候要演戏，用洋葱和眼药水逼自己哭”……如今，在一些主打“牵红线促姻缘”的交友类App上，活跃着一些披着“找对象”的外衣、实则只为骗钱牟利的人。

当下，越来越多“付费聊天”交友App让骗子团伙嗅到机会。名曰“公会”或“超级推广员”等组织在网上广招“聊天员”，给他们培训一套套“连环”话术诱导寻求偶者充值付费。求偶一方，虽然在不断充值中让感情不断“升温”，却发现始终不能“奔现”，最终才恍然大悟上当受骗。对于交友App、各“公会”组织的诈骗乱象，网络监管部门和相关执法部门，须尽快出击排查，遏制这一黑灰产业在网络空间恣意生长的态势。（丁励）

看起来很美的“网课房”其实隐藏重重风险

“把娃交给我们，您放心上班去”“网速飞快，还管三餐”“居家办公家里不再‘鸡飞狗跳’”……近日，广东多家酒店推出“网课房”，提供“督促学习”的服务。

疫情之下，一些地区重启线上授课模式。酒店顺势推出“网课房”，显然是捕捉到了双职工家长难以监督孩子学习照顾其生活的痛点，开发出了卖点。问题是，酒店大多在宣传广告中标明“每间房须至少有1名成年监护人陪同入住”。这显然是一种悖论：选择“网课房”，正是因为家长分身乏术，如果时刻都能陪伴孩子，何必花钱住酒店？实际上，如果缺少成年人陪同，酒店则涉嫌超范围经营托管业务。这才是“网课房”最大的风险点所在。不仅于此，学校重启线上教学，本身是为了减少人员流动。而人员流动性更强、人员构成更复杂的酒店，显然更容易出现各类隐患，如果只是把孩子从校园带到酒店，岂不是增加了风险？

（赵志疆）

对打着“认证授牌”名义敛财者，须严厉打击

□苑广阔

注册成立个人独资企业，公司名称使用“认证中心”“质量中心”“管理中心”等字样，很容易让人误认为是政府单位。相信国内很多地方的企业，都收到过类似的函件、电话或者是这些“认证中心”“质量中心”“管理中心”工作人员的登门拜访。

他们往往以红头文件的形式，要求企业参加他们的评选活动，而参加这类评选，少则要几千块，多则几万块钱。如果企业顺利交钱，就会拿到一块“某某优秀企业”“某某诚信企业”的匾牌，但是一旦企业拒绝，就会受到这些“中心”的公然威胁，要把企业列入他们的“失信黑名单”，在他们的网站、公众号曝光等。

但是一方面一些企业经营管理者被

对方“认证中心”“质量中心”等名头以及“红头文件”唬住，再加上这些人员公然冒充政府部门工作人员，更是极大增强了欺骗性；另一方面，这些所谓的“认证中心”“质量中心”都开办有自己网站、微信公众号等自媒体，企业也担心自己真的被以“失信黑名单”曝光，给企业的形象、信誉和正常经营带来影响，最终不得不忍气吞声，选择“花钱消灾”。

可以说，近期社会上出现的泛滥成灾的有偿评奖、授牌乱象，企业商家怨声载道，也严重扰乱了市场秩序，损害了商家利益。有网友表示，打着政府部门下属机构的名义开展非法的评奖授牌活动，应该以诈骗罪追究他们的刑事责任。

通常，必须由国家认证认可监督管理委员会认可的机构，才能在国内进行认证工作。对于企业来说，通过国家认证认可

监督管理委员会网站，非常容易查到相关企业名称，是否获取企业认证资格、认证时间以及认证证书状态（有效、暂停）。企业接到类似的评选通知后，不妨先自行查证，如果怀疑对方的合法身份，则一概拒绝。而从根本上来说，这还需要各级市场监督管理局和行政审批部门开展一次联合检查，加大市场监管的力度，对这类涉嫌进行非法评奖、授牌的企业和行为进行一次彻底“大扫除”。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：洛菁

北湖片区项目原济南煤田地质钻探队九户职工核查安置方案听证公告

原济南煤田地质钻探队九户职工：

为依法依规妥善解决原济南煤田地质钻探队九户职工（以下简称原钻探队九户职工）安置问题，根据《济南市国有土地上房屋征收与补偿办法》（市政府令第248号）及实施细则有关规定，区住建局定于2022年4月29日上午9：30在天桥区北园街道办事处南二楼会议室举行北湖片区项目原钻探队九户职工核查安置方案听证会，请原钻探队九户职工按时参加。

本次听证会主持人李新来，听证员黄宇跃、扈强，记录员李洋。

因疫情防控需要，请职工

本人（本人不能到场的，可委托一人，被委托人须携带委托人身份证原件、委托书及被委托人身份证原件）参加听证会，参会人员须携带48小时内核酸阴性证明、无异常行程码。

认为主持人、听证员、记录员与该征收行为有直接利害关系的，可在2022年4月28日前向该项目征收主管部门天桥区住建局（地址：无影山东路41号）书面申请回避，并说明理由。

无正当理由不到场参加听证、在听证过程中擅自退出听证的，视为放弃听证权利。

特此通告。

济南市天桥区住房和城乡建设局

2022年4月25日

公 告

(0531)88987507：
义和社区：张扬(0531)
88985655；

二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓墓主家属，在公告期内（公告期：2021年12月14日至2022年6月14日），工作日时间与上述对应人员联系，持个人有效证件，相关安葬证明材料办理登记，逾期未登记的坟墓视作无主坟墓，结合实地进行绿化治理改造。

特此公告。

林家庄股份经济合作社

林家社区居民委员会

刘智远村股份经济合作社

刘智远社区居民委员会

义和庄股份经济合作社

义和社区居民委员会

发布日期：2021年12月14日

为救护车让出生命通道

K130路公交车驾驶员张娜几日前在大桥路上等信号灯时，有一辆从后面急驶而来救护车鸣笛，她急忙向前面的私家车喊话让其闪出道来。很快在张师傅的努力下为救护车让出了生命通道。

帮助坐轮椅的老人乘车

近期，一位坐轮椅的老人在乘坐B84路时，站牌值守公交工作人员见状，立刻上前将老人带车抬上了公交车，并叮嘱驾驶员多加照看。驾驶员在下车时又搀扶老人下车，老人表示十分感激。

实名登记助力防疫溯源

近期，济南公交北部公司二队工作人员到所属站点，帮乘客进行公交卡实名认证工作，引导乘客进行相关认证信息和详细讲解。同时做好站点乘车秩序的维护，最大限度为乘客保驾护航并提高出行率。